

# 数智赋能 让农民工 安“薪”无忧

数字人民币是人民银行发行的数字形式的法定货币，主要特征包括账户、准账户、价值、不计付利息，具有低成本、支付即结算、可控匿名、安全性以及可编程性的特点。数字人民币试点以来，在越来越多的场景中得以应用，其市场化、商业化发展持续受到关注。

为进一步深化数字人民币试点工作，在宁波市人社局与人行宁波市分行的大力指导下，今年9月，农行宁波市分行“甬穗·阳光e薪”数字人民币应用农民工欠薪治理项目成功落地，这也是全国首个与省级工资管理平台对接的数字人民币农民工工资发放项目。



农业银行工作人员在工地现场宣传数字人民币发薪项目。

## 1 打造欠薪治理新模式 创新权益保障新途径

当前工程建设领域工种多、施工周期长、产量无法及时核算，时有分包公司拖欠、克扣农民工工资的情况发生。农民工欠薪问题备受社会关注，也是各级政府监管和治理的难点。

宁波市高度重视农民工欠薪治理工作，以抓监管、抓治理、抓服务的“三管齐下”欠薪治理模式打造“无欠薪”城市，切实保障农民工合法权益。为着力破解工程建设领域欠薪治理的痛点难点问题，今年年初，由市人社局牵头，联合市住建局、金融办、人行宁波市分行、农行宁波市分行、国富保理等部门单位，举办欠薪治理“保理+数币”创新试点启动会，通过深入开展调研，探索应用区块链、数字人民币和平台技术，打造“保理+数币”欠薪治理新模式。该模式以保理融资服务为兜底措施、数字人民币为工资发放形式，为多元化解解决工程建设领域欠薪问题打造新手段。



农业银行工作人员指导工友查看数字人民币工资到账情况及使用方法。

## 2 探索数币应用新场景，保障农民工工资发放

数字人民币的可编程性在工程建设领域农民工工资支付场景中的应用有着巨大优势，通过智能合约来实现，使数字人民币能在确保安全与合规的前提下，根据交易双方商定的条件、规则进行自动支付交易，促进业务模式创新。采用数字人民币形式将工资定向定时支付到每一位农民工个人数字钱包，从“接收端”保障农民工及时足额领取到工资，构建资金流向闭环。

数字人民币的透明性和可追溯性是其另一大优势。每一笔交易都可以通过区块链技术被

记录和追踪，雇主或承包商难以挪用或拖欠工资。利用数字人民币“穿透式”支付、交易回传记录、数字钱包上链存证且不可篡改等功能，全程将发放流水纳入监管，既充分保障了农民工的知情权和支配权，降低农民工工资卡被挪用带来的欠薪风险，也为执法部门精准监管提供有效依据。

另外，数字人民币的普及能够让农民工群体更便捷地接触到现代金融服务，提升其金融素养和财务管理能力。

## 3 展示数智赋能新优势，提升安全便捷新高度

今年9月，农行宁波市分行“甬穗·阳光e薪”数字人民币应用农民工欠薪治理项目成功落地，使用数字人民币形式发放了农民工工资。

“收到数字人民币工资，工人们可以选择转存至银行卡，也可以直接在线上交易平台和线下商户消费时直接支付。”农行宁波市分行网络金融部相关负责人介绍道，数字人民币使用场景多样，快捷安全，当前还有较多支付优惠。

紧跟步伐尝试数字人民币农民工工资发放的还有浙江大学宁波“五位一体”校区教育发展中心改扩建工程项目，首次使用数字人民币为42名农民工发放工资。据介绍，当前农行宁波市分行正协同宁波市人社局进一步针对市六区内的建设工程项目开展试点推广，并与多个项目达成数字人民币发薪试点意向。后续将继续面向全市范围的在建建设工程项目、新注册工程项目等进行推广。

“我们将进一步加强数字人民币应用场景的探索创新，推动数字人民币加速融入社会治理体系。”农行宁波市分行网络金融部相关负责人介绍。

“甬穗·阳光e薪”数字人民币应用农民工欠薪治理项目不仅为农民工提供了一个更加安全、便捷的工资领取方式，而且为其他企业和地区提供了可借鉴的经验。随着数字人民币试点的不断推进和应用场景的日益丰富，预计未来将有更多的领域和群体能够享受到数字人民币带来的便利和安全。

下一步，农行宁波市分行将依托科技创新，进一步推动金融服务的数字化转型，加速“智慧银行”建设，提升金融服务的智能化和个性化水平。同时，将积极探索数字人民币在智慧城市建设、供应链金融等领域的应用，以实现金融服务的全面升级。

记者 周雁 通讯员 马路璐 文/摄



数字人民币工资发放安全快捷，使用场景也是丰富便利。